



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Четверг, 26 октября, 2017 год

№ 203

(29590)



Удержат позиции и развиваться



Сделано в Алтайском крае!

В текущем году объем производства сельхозтехники в Алтайском крае значительно вырос. Ожидается, что предприятия региона выпустят такой продукции на сумму, превышающую 14 млрд рублей. А уже к 2022 году поставлена задача произвести сельхозтехники на треть больше и при этом увеличить производство композитов.

ИННОВАЦИИ – В ПРИОРИТЕТЕ

Развитие отрасли сельхозмашиностроения, а также развитие производства и внедрения композиционных материалов и изделий из них на территории региона обсуждали 24 октября на очередном заседании Правительства Алтайского края. Оба направления вошли в проект государственной программы Алтайского края «Экономическое развитие и инновационная экономика». Объем финансирования подпрограммы «Развитие сельскохозяйственного машиностроения» на период 2018 – 2022 годов составляет 125 миллионов рублей, а подпрограммы «Развитие производства и внедрения композиционных материалов» – 67,5 миллиона рублей.

Открывая заседание, губернатор Александр Карлин отметил, что промышленность Алтайского края наряду с сельским хозяйством формирует базовые предпосылки для

социально-экономического развития региона. Около четверти валового регионального продукта создают промышленные предприятия. Индустриальный сектор во многом определяет доходную часть бюджета региона и уровень занятости населения.

С 2005 года рост объема промышленного производства в Алтайском крае сложился на уровне 166,2%, а среднегодовой темп роста – около 105%, что почти в три раза превышает среднероссийский уровень за аналогичный период. Инвестиционные вложения в отрасль превысили 107 миллиардов рублей, что выше предыдущей десятилетки в пять раз.

За последние десять лет из краевого бюджета на государственную поддержку промышленных предприятий было направлено около 900 миллионов рублей.

– Сегодня перед промышленными предприятиями края стоит цель сохранить завоеванные рыночные позиции и продолжать планомер-

но развиваться, – сказал глава региона. – В качестве приоритетов нашей промышленной политики на среднесрочную перспективу мы должны видеть развитие инноваций в промышленном секторе. Процесс активного создания инновационных площадок в виде индустриальных парков с предоставлением преференций их резидентам становится у нас одним из главных инструментов государственной поддержки перспективных предприятий. Мы также должны уделять этому сегменту повышенное внимание.

Губернатор подчеркнул, что предприятия могут быть конкурентоспособными, если они ориентированы на внедрение инновационных технологий, активно занимаются политической импортозамещением и выстраивают достаточно эффективные кооперационные связи.

По словам начальника управления Алтайского края по промышленности и энергетике Владимира Локтосова, в 2016 году алтайские сельхозмашиностроители выпустили без малого 8 тысяч единиц сельхозтехники, что составляет 169,3% по отношению к 2015 году. Объем производства составил 12,4 миллиарда рублей – вырос в 2,7 раза.

– У нас сегодня довольно суще-



Фото А. КАСПРИШИНА.

На АМЗ сделали опытный образец двигателя для «Нировца».



За шесть месяцев текущего года алтайские машиностроители произвели 400 сельхоз-

ственных рынок сбыта, – с удовлетворением отметил Владимир Локтосов. – Но есть возможности и дальше развиваться. Темпы, которые были у нас в натуральном выражении, и в рублевом эквиваленте не должны расслаблять. Нам придется выпускать все более сложную, более дорогую технику. И благо, что наши предприятия сегодня к этому готовы. Алтайский край к 2023 году намерен увеличить выпуск сельскохозяйственной техники на треть – до 10,6 тыс. единиц в год.

Сегодня наибольшим спросом пользуются плуги алтайских сельхозмашиностроителей – доля их производства от общего количества в стране составляет почти 40%. Впечатляют темпы роста производства сеялок, которые еще два года назад в

Алтайском крае не выпускались. По итогам первого полугодия с конвейера сошло почти 400 единиц, что в 5,4 раза больше уровня аналогичного периода 2016 года. Также в полтора раза выросло производство машин для обработки семян и зерна.

Министр финансов Алтайского края Владимир Прутков в свою очередь напомнил, что в 2016 году в России было произведено сельхозтехники на 85 млрд рублей, из них 12,5 млрд рублей, или около 14%, – это алтайская техника.

Что касается производства композиционных материалов и изделий из них, то этот сектор экономики показывает положительную динамику и в регионе, и стране в целом.

(Окончание на 2 стр.)

ЦИФРА

А у нас во дворе...

В этом году по программе «Формирование комфортной городской среды» благоустроили порядка 300 городских дворов, 15 общественных территорий и 11 парков в 14 муниципальных образованиях края.

325 ГОРОДСКИХ ДВОРОВ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ТЕРРИТОРИЙ И ПАРКОВ БЛАГОУСТРОИЛИ В КРАЕ

Работы проводились в Алейске, Барнауле, Белокурихе, Бийске, Горняке, Заринске, ЗАТО Сибирский, р. п. Степное Озеро Благовещенского района. В общей сложности на эти цели по-

тратили 592,3 млн рублей с учетом местных бюджетов. Как сообщает Минстройтранс, уже разработан план работ по проекту на 2018 – 2022 годы.

Алёна ИВАНОВА

ХРОНИКИ «АП»

Два миллиона пассажиров

26 октября 1980 года, № 248

«Каждый день от платформ Михайловской автостанции в десятках рейсов отправляются 15 автобусов. Районный центр связан пассажирским сообщением со Славгородом, Рубцовском, Кулундой, Волчихой, Угловским, со всеми селами района и рядом сел соседних областей Казахстана.

Недавно Михайловские автобусники пришли к знаменательному рубежу, перевезя два миллиона пассажиров. Значительный вклад в успех коллектива внесли передовики предсезонного соревнования водители автобусов Г. Ковалев, Н. Осинцев, М. Белоусов и другие мастера пассажирских трасс.

В. ПОЛУНИН,

корр. «Алтайской правды», Михайловский район.

Стиль и орфография приведенных материалов сохранены.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Капсула времени

24 октября в краеведческом музее Рубцовска в торжественной обстановке вскрыли капсулу с посланием работников Алтайского тракторного завода потомкам.

Капсула была заложена в 1967 году. Тогда эта волна прокатилась по всей стране: в год 50-летия Октябрьской революции такие письма с наказом вскрыть их ровно через 50 лет были не редкостью. И сегодня эти строки – как связующая нить, протянутая не просто через десятилетия, через эпохи.

Присутствовать при историческом для города событии пригласили ветеранов-заводчан, многие из которых в то время уже трудились на предприятии. – Сегодня мы можем прикоснуться к истории буквально руками, – подчеркнула директор краеведческого музея Марина Селиванова. – За те 50 лет, которые прошли с момента закладки капсулы, в стране очень многое изменилось.

Когда сняли крышку, обнаружили несколько пакетов, аккуратно упакованных в целлофан и бумагу. Бывший секретарь завкома комсомола АТЗ, а сейчас депутат городского Совета Александр Гуньков осторожно разворачивал каждый предмет и демонстрировал его присутствующим. Помимо звукового письма и его текстового варианта из далекого 1967 года до нас дошли фотографии, нагрудные значки, макет памятника, книга о заводе.

Ветераны-тракторостроители с большим волнением следили за происходя-



Самый интригующий момент: что находится в ящике?

щим. Многим это напомнило времена юности. Например, Борис Бондаренко, нынешний заместитель председателя совета ветеранов Алтайского тракторного завода, был тогда молодым рабочим.

– Сегодня очень большой праздник для меня, – говорит он. – Перед глазами прошла вся история завода, на котором я проработал 47 лет. Помню тот день, когда закладывали капсулу. И, конечно, не думал, что когда-нибудь буду присутствовать при ее вскрытии. Со многими из тех, кто подписал письмо, был знаком лично и даже работал рядом. Поэтому впечатление от сегодняшнего мероприятия очень большое.

Все предметы из капсулы будут представлены широкой публике 7

ноября. До этого времени специалистам предстоит воспроизвести запись с магнитной ленты и оцифровать ее, чтобы в зале зазвучал голос из советского прошлого.

Три года назад в Рубцовске вынужденно вскрыли место, где хранилась эта капсула. Она была заложена тракторостроителями в постамент памятника, который подвергся варварскому разрушению. Во избежание утраты этой исторической реликвии решили извлечь ее. Прорыв бетон советского производства удался только с помощью бульдозера. Капсулу вынули из ниши и передали на хранение в краеведческий музей.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

НОВОСТИ

Вклад строителей в культуру

До конца года в крае отремонтируют или реконструируют несколько сельских Домов культуры. На эти цели выделено 25 млн рублей из федерального бюджета и 3 млн рублей – из краевого.

Работы уже завершены на трех объектах в Калманском, Усть-Калманском и Чарышском районах. Ремонт идет в Домах культуры в Заринске, Баевском, Бурлинском, Завьяловском, Змеиногорском, Краснощековском, Первомайском, Табунском районах.

Чаще всего муниципалитеты выбирали ремонт крыши, зрительного зала, замену окон и дверей, сообщают в краевом управлении по культуре.

Поставьте оценку власти

Жители нашего региона могут принять участие в интернет-опросе «Оценка эффективности работы руководителей государственных и муниципальных служб, органов местного самоуправления в 2017 году».

Чтобы поставить оценку, нужно зайти на официальный сайт правительства края, в разделе «Важные ссылки» выбрать опрос и заполнить мини-анкету. В целях информационной защиты участник должен пройти авторизацию по электронной почте или СМС.

Респонденты оценивают организацию работы транспорта, качество дорог, тепло-, водо-, электро- и газоснабжение, жилищные услуги, сбор и вывоз мусора. Опрос завершится 31 декабря.

Алёна ИВАНОВА

Бизнес стал платить больше налогов

Поступления налогов по специальным режимам в крае за девять месяцев превышают показатели прошлого года на 8,8%. Основными плательщиками являются субъекты малого и среднего бизнеса.

По данным на 1 октября, предприниматели перечислили 3,5 млрд рублей. Доля таких налогов в общем объеме поступлений в консолидированный бюджет региона составила 9,2%.

Как отмечают в краевом управлении по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры, 72,4% отчислений по спецрежимам приходится на налог по упрощенной системе налогообложения. В денежном выражении это 2,55 млрд рублей.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Поменяйте монеты с выгодой

В Барнауле 26 октября впервые пройдет акция «День приема монеты от населения». В этот день 14 банков обменяют гражданам мелкие монеты на банкноты или монеты более крупных номиналов.

Это сделано для того, чтобы вернуть в наличный платежный оборот мелкие монеты. По расчетам Банка России, в нашей стране на каждого человека приходится в среднем 439 монет.

Как рассказали в Отделении по Алтайскому краю Сибирского ГУ Центробанка РФ, некоторые банки даже подготовили для участников акции подарки и сувениры, а также памятные монеты номиналом 25 рублей, посвященные предстоящему чемпионату мира по футболу, который пройдет в России.

Мария СТРИГИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПОДПИСКА-2018

Уважаемые читатели!

Редакция газеты «Алтайская правда» информирует о том, что идет подписная кампания на 1 полугодие 2018 года. Цены остались на прежнем уровне.

Индекс 50300 (без официальных документов) – **528 руб. на 6 месяцев**

Индекс 50303 (с официальными документами) – **990 руб. на 6 месяцев**

Подписку можно оформить в любом почтовом отделении.

На правах рекламы

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный, 5-10 м/сек, усилением до 15 м/сек, мокрый снег, метель, гололед.	
$-3^{\circ} + 2^{\circ}$		0°
в последующие двое суток в крае		
27 октября	ночь $-3^{\circ} - 8^{\circ}$	Ветер западный, 3-8 м/сек, усилением до 13 м/сек, ночью мокрый снег, гололед, днем – без осадков.
день	$+1^{\circ} + 6^{\circ}$	
28 октября	ночь $-2^{\circ} - 7^{\circ}$	Ветер южный, 5-10 м/сек, порывы до 20 м/сек, ночью без осадков, днем – дождь.
день	$+6^{\circ} + 11^{\circ}$	

АПК



НОВОСТИ

Новое назначение

Главой Родинского района избран Сергей Катаманов. С декабря 2012 года он возглавляет администрацию этого района, а до этого, с октября 2008 года, был главой муниципалитета. Неоднократно избирался депутатом АКЗС.

Решение о назначении было принято 24 октября на сессии районного Совета депутатов. Причем на данный пост Катаманов избран единогласно.

Осуществлять свои полномочия глава Родинского района будет на постоянной основе в течение пяти лет, сообщили в пресс-службе губернатора края.

Светлана ЯКОВЛЕВА

С любовью к природе

Три недели в Алейске проходила экологическая акция «Бумаги больше нет!», которая была посвящена Году экологии в России.

Организатором мероприятия выступил волонтерский отряд «Дари добро» городского лица. Активное участие приняли учащиеся. Особенно дружно потрудились лицеисты. Им удалось сдать больше тонны макулатуры.

К акции присоединился и Алейский район. Все вторсырье передано на переработку компании из Барнаула «22. Втор ресурс» на безвозмездной основе.

Специалисты говорят, что из собранной алейскими школьниками макулатуры можно изготовить 25 тысяч школьных тетрадей и тем самым спасти от вырубki несколько десятков больших деревьев.

Людмила ЕРМОЛИНА, Филипп СУХНО (фото)



Сбор макулатуры – занятие веселое.

Система нивелирования

В хозяйстве «Агро-Сибирь», как и во всем Смоленском районе, закончили уборку подсолнечника. Осеннюю кампанию здесь давно уже не называют битвой за урожай.

Руководитель «Агро-Сибирь» Владимир Шитц не делит года на лучшие или худшие. Он склонен считать каждый из них как в школе учебным. Вот, скажем, в году нынешнем в хозяйстве впервые культивировали подсолнечник и, по утверждению Владимира Викторовича, сделали при этом немало ошибок, хотя и получили достаточно приличный урожай – 20 центнеров с гектара. Вместе с полученным урожаем пришли и соображения на будущее, как сделать его большим.

РАВНОЦЕННЫЕ
НАПРАВЛЕНИЯ

Хозяйство «Агро-Сибирь» является крупным даже в масштабах нашего огромного по своим сельхозугодьям края. В нем работает 330 человек, имеется без малого 50 тысяч гектаров сельхозугодий, в том числе 26,5 тысячи гектаров пашни. Доходы от растениеводства и животноводства делаются примерно пополам, хотя животноводство понемногу начинает в последние годы преобладать. Когда-то в самом начале пути «Агро-Сибирь», созданной на базе бывшего совхоза «Алтайский», числилось 200 буренок – все, что досталось в наследство от обанкротившегося сельхозпредприятия, сейчас насчитывается полторы тысячи голов дойного стада, а общий гурт – до 4400 голов.

Только в нынешнем году на приобретение сельхозтехники в «Агро-Сибирь» потратили 160 миллионов собственных и заемных средств, и сегодня технопарк сельхозпредприятия представляет собой достаточно внушительное зрелище.



Уборочная завершается. Последний обед в поле.

лице. Смотреть за тем, как несколько «Акрсов» вместе с КамАЗами маневрируют в поле на уборке подсолнечника, доставляет немало удовольствия даже людям к таким картинам привычным. Правда, это просто красиво! По словам Владимира Шитца, комбайны в хозяйстве сегодня в основном приобретают отечественные, в прошлом году купили по акции по пять с половиной миллионов рублей за каждый четыре комбайна «Палессы».

– Грех было их не взять по такой цене, – улыбается Владимир Викторович.

Однако, как и всякие рачительные хозяева, при покупке новой техники специалисты «Агро-Сибирь» главное внимание обращают все же не на цену. Так получилось, что в присутствии журналиста «Алтайской правды» Владимир Шитц отказался от приобретения сельхозтехники в «Агро-Сибирь» потратили 160 миллионов собственных и заемных средств, и сегодня технопарк сельхозпредприятия представляет собой достаточно внушительное зрелище.

раз привлекают в хозяйстве к такой работе в качестве испытателя новой техники, сказал просто:

– По сухому, может быть, и пойдет хорошо. Но у нас-то по сырому в основном. Наш лучше. Научились делать.

В разговоре о нынешней уборке Владимир Шитц рассказывает о том, что структура посевных площадей в хозяйстве достаточно обширна – пшеница, овес, ячмень, соя. В нынешнем году кроме подсолнечника на 2500 гектарах посеяли гречку, которой раньше тоже не занимались. С соей в этом хозяйстве знакомы уже давно и постоянно наращивают ее объемы. Если в прошлом году ее посеяли 2500 гектаров, то в нынешнем уборку вели уже с 4500 га.

ПРО ЦЕНЫ,
И НЕ ТОЛЬКО

Отдельный разговор – нынешняя цена на продукцию полеводства. Непредсказуемость ее и возможность нивелирования не зависящих от сельхозпроизводителя факторов.

– Урожайность сои в нынешнем году составила в среднем более 20 центнеров с гектара, – подсчитывает руководитель «Агро-Сибирь». – В прошлом году мы ее продавали по 24 – 25 тысяч рублей за тонну, сейчас цена на нее держится в районе 20 тысяч. Не скажу, что реализация идет быстро, продаем пока небольшими партиями, но в том, что продадим всю, не сомневаюсь. Рентабельность по гречке, как я считаю, будет, может быть, не такой высокой, как была прежде в других хозяйствах, когда машину ее можно было за миллион рублей продать, но вполне приемлемой.

ЕЩЕ ОДНА ТЕМА –
ЦЕНА НА ЗЕРНО

Владимир Шитц считает, что негативные для сельхозпроизводителя события на рынке зерновых культур, по крайней мере, в их хозяйстве, в определенной степени сглаживает, нивелирует животноводство.

– Здесь у нас каждый год наблюдается поступательное движение, – отмечает он. – Кормами мы свое стадо



В «Агро-Сибирь» урожаем подсолнечника довольны.

обеспечиваем стопроцентно и в этом плане не зависим ни от каких цен, имеется у нас и небольшой комбикормовый цех, есть мысли в будущем создать и собственное производство по переработке молока, когда объемы его производства смогут нам это позволить. Пока же мы его сдаем и нужно сказать, что цена на молоко сегодня вполне приемлемая.

В значительной мере обеспечиваем здесь свою независимость от цен на зерно и другим способом.

– Я не стал бы делить года на простые и сложные, – говорит Владимир Шитц. – В любой год нужно быть технически готовым к уборочной кампании, как бы она ни складывалась. Бывают и неожиданные коррективы. Когда мы создали мощный комбайновый парк, нам во время уборочной пришлось останавливать комбайны, поскольку на местах не справлялись с поступающим на них объемом зерна. А ведь нельзя определить точно, что главное: убрать урожай или его сохранить. Это ведь непростая задача – сохранить зерно, и потому я не стал бы упрекать элеваторы в высоких ценах.

Однако, по словам Владимира Викторовича, сам он на хранение зерно ни в какие времена не сдавал, всегда умел сохранить, выждать

Константин СОМОВ
(фото автора)

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Удержать позиции
и развиваться

(Начало на 1 стр.)

Доля российских производителей в отрасли должна увеличиться с 0,7% в 2013 году до 3,4% к 2020 году и составить 120 миллиардов рублей. Кластер «Алтайполикомзит» был создан в конце 2014 – начале 2015 года, сейчас в него входит 17 предприятий края. Предприятия полимерной композитной отрасли региона к 2020 году намерены увеличить объемы производства до 8,1 миллиарда рублей, ассортимент производимой продукции – с 500 до 1000 наименований.

О ТАРИФАХ НА ВОДУ

На заседании правительства также рассмотрели вопрос «О результатах государственного контроля в области регулирования тарифов в сфере холодного водоснабжения». В 2015 году президент России дал поручение установить долгосрочные тарифы организаций в коммунальной сфере с 1 января 2016 года.

Начальник управления Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов Сергей Родт напомнил, что ежегодно регулируемая организация до 1 мая должна представлять в орган регулирования предложение об установлении тарифов. Как показывает практика, далеко не все организации это делают. А в некоторых муниципалитетах продолжают применять тарифы, установленные органами местного самоуправления, а также Главным управлением экономики и инвестиций

края, хотя эти тарифы уже утратили законную силу.

Полномочия по их установлению с 2010 года переданы управлению Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов, решений о передаче муниципалитетам полномочий по установлению тарифов не принималось.

– На начало 2017 года в реестре регулируемых организаций Алтайского края

также взаимодействия с администрациями районов и правоохранительными органами удалось достичь результатов по принуждению ресурсоснабжающих организаций к тарифному регулированию, – отметил Сергей Родт. – В настоящий момент в управлении с заявлениями об установлении тарифов на питьевую воду обратились 54 ресурсоснабжающие организации. По 33 предприятиям

«НА НАЧАЛО ГОДА В РЕЕСТРЕ
РЕГУЛИРУЕМЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
АЛТАЙСКОГО КРАЯ БЫЛО 135
ОРГАНИЗАЦИЙ СФЕРЫ ХОЛОДНОГО
ВОДОСНАБЖЕНИЯ, НЕ ПРОШЕДШИХ
ПРОЦЕДУРУ ГОСУДАРСТВЕННОГО
ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ».

было 135 организаций сферы холодного водоснабжения, не прошедших процедуру государственного регулирования, но продолжающих применять тарифы, установленные органами местного самоуправления, а по процедуре государственного регулирования в этой сфере прошли 246 ресурсоснабжающих организаций, – отметил Сергей Родт.

Проведенные мероприятия показали, что действующее законодательство в этой сфере нарушают как ресурсоснабжающие организации, так и органы местного самоуправления. – В рамках мероприятий по недопущению нарушений в сфере водоснабжения, а

также взаимодействия с администрациями районов и правоохранительными органами удалось достичь результатов по принуждению ресурсоснабжающих организаций к тарифному регулированию, – отметил Сергей Родт. – В настоящий момент в управлении с заявлениями об установлении тарифов на питьевую воду обратились 54 ресурсоснабжающие организации. По 33 предприятиям

тарифы уже установлены. В отношении обосновывающих материалов остальных организаций проводится экспертиза. По итогам заседания губернатор рекомендовал использовать все инструменты, в том числе контрольные функции отраслевых органов власти, для того чтобы пресечь практику оказания коммунальных услуг с нарушениями законодательства в сфере тарифного регулирования. «Именно грамотно выстроенная система установления и применения тарифов является базовым условием эффективного функционирования отраслей коммунального хозяйства», – отметил Александр Карлин.

Вадим КУЛЕШОВ

ФАКТ

Ещё одно новоселье

Надежда Долженко, жительница Шипуново, вдова фронтовика и участник программы обеспечения жильем ветеранов Великой Отечественной войны края, отпраздновала новоселье в доме на улице Алтайской.

– И субсидии ждала недолго, и квартира досталась просторная, и ремонт в квартире хороший, – не нарадуется Надежда Васильевна. – Центр села, все магазины рядом. С соседями, правда, еще не успела познакомиться, но знаю, что за стеной у меня батюшка местного прихода живет. Спасибо всем, кто мне помог, я так благодарна!

Мужа Надежды Васильевны Петра Романовича нет в живых уже 34 года. На фронт он ушел семнадцатилетним. Служил военным связистом на Дальнем Востоке, в Маньчжурии. Женщина передает его воспоминания о том, что японцы не воспринимали воинами юнцов-новобранцев, кричали с той стороны: «Русский Иван – богатырь, а вы маленькие и худые!» С войны «маленький и худой» Петр вернулся большим и израненным, зат с медалью «За победу над Японией». В Шипуново женился, растил с Надеждой дочь Галину и сына Александра, служил



«Квартира просторная», – радуется Надежда Долженко.

в военкомате. Об одном сейчас печалится женщина – не успел любимый ни внуков, ни правнуков увидеть.

Надежда Долженко – человек в Шипуново известный. Как-никак четверть века отработала начальником планового отдела райисполкома и на пенсию ушла с должности заместителя председателя по экономике. С привычкой планировать всё тщательно и взвешенно она не рассталась до сих пор. Вот и сейчас все рассчитала, прогуливаясь по пустой и гулкой квартире. «С пенсии диван куплю, вот сюда поставлю», – делится своими планами женщина.

Со старым своим домом, построенным еще в начале 50-х, наша героиня рассталась не просто. Хоть и «завалюшка», а родная. Сын

Александр отремонтировал его своими руками, там и жила семья все эти годы. Оставшийся по прежнему адресу приусадебный участок с огородом – отбрана женской души.

– Скучно мне без огорода, не могу я в четырех стенах сидеть. В селе знают, что у меня знатные помидоры, в этом году вырос рекордсмен весом 950 граммов. И огурцы на моем участке едва ли не первыми в Шипуново появляются. Сорт очень хороший, Зять и теща, рекомендую всем дачникам, – дает советы читателям «АП» огородница, которой в этом году исполнилось 88 лет.

В 2017-м Алтайскому краю из федерального бюджета выделено более 178 млн рублей на обеспечение жильем 154 ветеранов войны. 153 из них уже въехали в свои квартиры, в том числе 13 инвалидов и участников войны. По данным на 20 октября, на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий остается 93 человека. Программа обеспечения жильем фронтовиков продолжается.

Тамара ПОЛОВА,
фото предоставлено
Минтрудсоцзащиты

СПРАВКА

По данным ежегодного мониторинга реализации Указа Президента РФ в Алтайском крае от 20 октября с. г., жильем обеспечено 7775 ветеранов Великой Отечественной войны из числа вставших на учет после 1 марта 2005 года. Площадь приобретенных жилых помещений – 351,9 тыс. кв. метров, общая сумма реализованных средств – 7 611 млн рублей.

Предварительные итоги
второй сельхозпереписи

Перепись прошла в России в 2016 году, предыдущая – в 2006 году. В ноябре 2017 года выйдут предварительные итоги по субъектам РФ. В течение 2018 года Росстат опубликует окончательные итоги переписи в восьми томах.

По данным Росстата, в России сейчас насчитывается 36 тысяч сельскохозяйственных организаций, 137 тысяч фермерских хозяйств, 38 тысяч индивидуальных предпринимателей, 23 миллиона личных подсобных хозяйств и других индивидуальных хозяйств, а также 76 тысяч некоммерческих объединений граждан.

В 2016 году по сравнению с 2006 годом снизилось число хозяйств по всем категориям, кроме личных подсобных хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

По данным Росстата, все типы хозяйств за 10 лет увеличились на 54% посевы технических и на 8,5% – посевы зерновых и зернобобовых культур. За это же время значительно снизились посевные площади картофеля, кормовых культур, овощных и бахчевых. Наиболее существенно снизились посадки картофеля – на 32,6%.

Все категории хозяйств за 10 лет сократили на 18% поголовье крупного рогатого скота. Число птицы увеличилось на 42%, рост зафиксирован во всех типах хозяйств, кроме личных подсобных и некоммерческих объединений. Поголовье свиней возросло на треть за счет его роста в сельскохозяйственных организациях в 2,4 раза. Число овец и коз выросло на 21%.

По материалам российских и зарубежных СМИ подготовил
Олег АНТОНОВ

ОФИЦИАЛЬНО

Личный приём граждан в приёмной
Президента Российской Федерации в Алтайском крае
проводят в ноябре

02.11. в 10.00 – Игорь Николаевич Лисин, начальник Главного управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Алтайскому краю.

15.11. в 10.00 – Александр Николаевич Фомин, первый заместитель прокурора Алтайского края.

21.11. в 10.00 – Алексей Владимирович Овсянников, руководитель управления Россыльхознадзора.

Телефон для справок и предварительной записи: 8 (3852) 38-01-25. В приёмной Президента Российской Федерации в Алтайском крае организованы бесплатные юридические консультации для граждан: каждую среду с 11.00 до 13.00 – некоммерческая организация «Адвокатская палата Алтайского края».

Приёмная расположена по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 59, в здании администрации Алтайского края, 1 этаж, вход со стороны театра драмы.

Тел. для справок: 8 (3852) 38-01-25.

(Начало на 1 стр.)

Усть-Калманский район
Кабаковой Людмиле Николаевне, Лоскутову Александру Семеновичу, Шушакову Владимиру Юрьевичу

Усть-Пристанский район
Бондаренко Татьяне Алексеевне

Хабарский район
Перухину Петру Ивановичу, Петкер Ольге Николаевне, Репете Ольге Васильевне, Якубе Надежде Федоровне

Губернатор Алтайского края
А. КАРЛИН.

г. Барнаул
9 октября 2017 года
№ 136

РЕЗЮМЕ

к указу Губернатора Алтайского края
«О присвоении звания «Ветеран труда Алтайского края»

Настоящим указом Губернатора Алтайского края «О присвоении звания «Ветеран труда Алтайского края» предусмотрено присвоение звания «Ветеран труда Алтайского края» 406 жителям Алтайского края в соответствии с законодательством Алтайского края.

М. ДАЙБОВ, министр.

УКАЗ ГУБЕРНАТОРА АЛТАЙСКОГО КРАЯ

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЯ
«Заслуженный коллектив самодельного художественного творчества Алтайского края»

На основании статьи 5 закона Алтайского края от 14.06.2007 № 58-ЗС «О почетном звании Алтайского края «Заслуженный коллектив самодельного художественного творчества Алтайского края» и решения комиссии по присвоению почетного звания Алтайского края «Заслуженный коллектив самодельного художественного творчества Алтайского края» (протокол от 31.08.2017 № 1) постановляю: Присвоить почетное звание Алтайского края «Заслуженный коллектив самодельного художественного творчества Алтайского края»: народному театру танца «Визави» МБУ ДО «Павловская детская школа искусств», руководители – Чернова Н.В., Романенко С.Ю.; народному театру танца «Волшебный холст» МБУК «ДК «Химик» г. Яровое, руководители – Шульдякова М.В., Исаякин Ю.Н.

Губернатор Алтайского края
А. КАРЛИН.

г. Барнаул
11 октября 2017 года
№ 142

РАСПОРЯЖЕНИЕ ОТ 03.10.2017 № 90-РГ

О ПООЩРЕНИИ БЛАГОДАРНОСТЬЮ
ГУБЕРНАТОРА АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Поощрить Благодарностью Губернатора Алтайского края:

за многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм:

Антипова Владимира Ивановича, машиниста бульдозера общества с ограниченной ответственностью «Алтайдотстрой», г. Барнаул; Баеву Ниину Григорьевну, лаборанта химико-биологического анализа лаборатории общества с ограниченной ответственностью «Холод», г. Заринск;

Балахнина Дмитрия Александровича, старшего инструктора по вождению пожарной машины – водителя специальной пожарно-спасательной части № 2 Федерального государственного казенного учреждения «Специальное управление федеральной противопожарной службы № 36 Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», г. Бийск;

Безматерев Дмитрия Михайловича, заместителя директора по научной работе федерального государственного бюджетного учреждения науки Института водных и экологических проблем Сибирского отделения Российской академии наук, г. Барнаул;

Богомолову Наталью Викторовну, бухгалтера расчетной группы бухгалтерии общества с ограниченной ответственностью «Регион», г. Бийск;

Боровицкого Александра Ивановича, главного редактора Сибирского регионального садоводческого журнала «Юдэчка» общества с ограниченной ответственностью «Агрос», г. Барнаул;

Борового Владимира Васильевича, ветерана муниципальной службы, г. Рубцовск;

Броханова Анатолия Ивановича, грузчика-стропальщика складского хозяйства открытого акционерного общества «Алтайский научно-исследовательский институт технологии машиностроения», г. Барнаул;

Бурзелова Александра Васильевича, наладчика, занятого обработкой литых и сварных изделий абразивными кругами и пневматическим инструментом, общества с ограниченной ответственностью «СтальПром», г. Барнаул;

Воротынцева Виталия Юрьевича, старшего инструктора по вождению пожарной машины – водителя специальной пожарно-спасательной части № 2 федерального государственного казенного учреждения «Специальное управление федеральной противопожарной службы № 36 Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», г. Бийск;

Газизова Евгения Вахитовича, печатника офсетной печати акционерного общества «Алтайский полиграфический комбинат», г. Барнаул;

Галева Равила Мендубайловна, водителя административно-хозяйственного отдела Территориального фонда обязательного медицинского страхования Алтайского края;

Голубева Игоря Владимировича, заместителя начальника специального управления федеральной противопожарной службы № 36 Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, г. Бийск;

Деминова Александра Петровна, государственного инспектора отдела земельного надзора Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Алтайскому краю и Республике Алтай;

Демина Сергея Олеговича, заместителя главы администрации города Барнаул по градостроительству и земельным отношениям;

Добинина Сергея Николаевича, главного врача краевого государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Павловский детский санаторий «Зарница», Павловский район;

Домрачеву Антонину Николаевну, старшего оператора электронно-вычислительных и вычислительных машин отдела продаж акционерного общества Холдинговая Компания «Барнаултрансмаш»;

Заковряшину Светлану Геннадьевну, ведущего специалиста межрайонного представительства № 2 Территориального фонда обязательного медицинского страхования Алтайского края, г. Барнаул;

Запелова Анатолия Геннадьевича, слесаря-ремонтника механической службы общества с ограниченной ответственностью «Холод», г. Заринск;

Зозулю Анатолия Александровича, ведущего конструктора открытого акционерного общества «Алтайский научно-исследовательский институт технологии машиностроения», г. Барнаул;

Иванова Ивана Валериевича, начальника службы радиационной, химической и биологической защиты управления гражданской защиты Главного управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Алтайскому краю;

Казокова Геннадия Николаевича, слесаря-сантехника хозяйственной части краевого государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Алтайский крайевой госпиталь для ветеранов войны», г. Барнаул;

Козловских Владимира Юрьевича, командира отделения специальной пожарно-спасательной части № 7 федерального государственного казенного учреждения «Специальное управление федеральной противопожарной службы № 36 Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», г. Бийск;

Колесниченко Юлию Дмитриевну, руководителя регионального отделения общества с ограниченной ответственностью «Консалтинговый центр «Группа ГАЗ», г. Барнаул;

Краснощечкова Александра Васильевича, наладчика станков и манипуляторов с программным управлением открытого акционерного общества «Алтайский моторный завод», г. Барнаул;

Крысина Василия Анатольевича, начальника отдела по обеспечению деятельности предприятия акционерного общества «Алтайиндорпроект», г. Барнаул;

Курына Евгения Александровича, слесаря по ремонту котельного оборудования котельной общества с ограниченной ответственностью «Холод», г. Заринск;

Лаука Андрея Александровича, заместителя начальника службы пожаротушения – начальника дежурной смены специального управления федеральной противопожарной службы № 36 Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, г. Бийск;

Леденеву Ольгу Ивановну, машиниста завёртывающего полуавтомата конфетного отделения цеха № 1 общества с ограниченной ответственностью «Кондитерская фирма «Алтай», г. Барнаул;

Локтинова Юрия Николаевича, слесаря-сантехника аварийно-диспетчерской службы общества с ограниченной ответственностью «Благоустройство 2», г. Барнаул;

Лубинскую Надежду Дмитриевну, главного специалиста – главного бухгалтера управления социальной защиты населения по городу Алейскому району, г. Алейск;

Малютина Дмитрия Олеговича, инженера отделения (ввода и эксплуатации специализированного оборудования) войсковой части 77640, Павловский район;

Марната Максима Михайловича, начальника отдела (строителя объекта) – заместителя командира войсковой части 77640, Павловский район;

Меденцеву Ольгу Александровну, начальника отдела труда и заработной платы управления по персоналу акционерного общества Холдинговая Компания «Барнаултрансмаш»;

Навальихину Людмилу Павловну члена Совета ветеранов войны и труда Алтайского тракторного завода, г. Рубцовск;

Никонову Ольгу Михайловну, ведущего библиотекаря информационно-библиографического отдела краевого государственного бюджетного учреждения «Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В.Я. Шшпкова», г. Барнаул;

Носираву Людмилу Викторовну, бухгалтера расчетной группы общества с ограниченной ответственностью «Мебель-Плюс», г. Камень-на-Оби;

Печеникина Алексея Александровича, начальника штаба Межмуниципального отдела Министерства внутренних дел Российской Федерации «Кулундский», Кулундский район;

Подзолкову Елену Алексеевну, стерженичка ручной формовки цеха № 310 стержневого участка № 1 акционерного общества Холдинговая Компания «Барнаултрансмаш»;

Потанову Анастасию Павловну, руководителя сектора оценки и развития персонала публичного акционерного общества «Нефтяная компания «Роснефть» - «Алтайнефтепродукт», г. Барнаул;

Присяжню Ларису Геннадьевну, главного специалиста отдела по защите прав застрахованных Территориального фонда обязательного медицинского страхования Алтайского края, г. Барнаул;

Рожкова Андрея Николаевича, старшего мастера газодымозащитной службы специальной пожарно-спасательной части № 6 федерального государственного казенного учреждения «Специальное управление федеральной противопожарной службы № 36 Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», г. Бийск;

Савельеву Людмилу Анатольевну, менеджера по обслуживанию дополнительного офиса, специализированного по обслуживанию физических лиц, № 864-4/0715 «Алтайское отделение» № 8644 открытого акционерного общества «Сбербанк России», г. Рубцовск;

Сакова Владислава Владимировича, начальника отдела карантинного фитосанитарного надзора Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Алтайскому краю и Республике Алтай;

Саможенову Светлану Степановну, техника группы материально-технического и хозяйственного обеспечения федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю»;

Сарбаеву Елену Васильевну, варщика пищевого сырья и продуктов кокалодного отделения цеха № 2 общества с ограниченной ответственностью «Кондитерская фирма «Алтай», г. Барнаул;

Смькину Татьяну Викторовну, сменного мастера приемно-аппаратного цеха общества с ограниченной ответственностью «Холод», г. Заринск;

Слепынина Сергея Николаевича, руководителя группы по мобилизационной подготовке акционерного общества Холдинговая Компания «Барнаултрансмаш»;

Соколова Виктора Владимировича, начальника пункта – врача медицинского пункта войсковой части 03025, г. Камень-на-Оби;

Соколову Эльвиру Александровну, члена Совета ветеранов войны и труда Алтайского тракторного завода, г. Рубцовск;

Спирову Веру Михайловну, ведущего экономиста финансовой группы дирекции по экономике и финансам акционерного общества Холдинговая Компания «Барнаултрансмаш»;

Стребкову Надежду Николаевну, главного специалиста сектора выплатных технологий отдела финансирования социальных выплат планово-финансового управления Министерства труда и социальной защиты Алтайского края;

Суркова Петра Владимировича, помощника начальника штаба войсковой части 77640, Павловский район;

Тугубаева Искандера Париевича, главного специалиста отдела организации технической поддержки и информационной безопасности Территориального фонда обязательного медицинского страхования Алтайского края;

Турбина Владимира Михайловича, ветерана агропромышленного комплекса, Павловский район;

Уколову Тамару Ивановну, делопроизводителя технической части войсковой части 03025, г. Камень-на-Оби;

Храмцову Наталью Владимировну, начальница отдела бухгалтерии комитета по финансам, налоговой и кредитной политике администрации Тальменского района Алтайского края;

Чернобаеву Владимира Моисеевича, члена Совета ветеранов войны и труда Алтайского тракторного завода, г. Рубцовск;

Чеснокова Алексея Владимировича, начальника контрольно-ревизионного отдела управления Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов;

Шмакову Светлану Викторовну, инженера-микробиолога лабораторий общества с ограниченной ответственностью «Холод», г. Заринск;

Щетникова Сергея Ивановича, главу крестьянского хозяйства Щетникова Ивана Ивановича, Тальменский район;

Щетникову Елену Васильевну, кондуктора открытого акционерного общества «Каменское пассажирское автотранспортное предприятие», г. Камень-на-Оби;

Ковткова Юрия Ивановича, водителя автобуса на регулярных городских пассажирских маршрутах общества с ограниченной ответственностью «Евробус-Плюс», г. Барнаул;

Куденко Владимира Васильевича, водителя автобуса на регулярных городских пассажирских маршрутах общества с ограниченной ответственностью «Евробус-Плюс», г. Барнаул;

Литвинова Владимира Ивановича, водителя автобуса на регулярных городских пассажирских маршрутах открытого акционерного общества «Каменское пассажирское автотранспортное предприятие», г. Камень-на-Оби;

Посолюеву Сергея Васильевича, водителя автобуса на регулярных городских пассажирских маршрутах общества с ограниченной ответственностью «Евробус-Плюс», г. Барнаул;

Полужество Анну Вячеславовну, юриконсультанта общества с ограниченной ответственностью «Пассажирские перевозки», г. Барнаул;

за добросовестный труд, высокий профессионализм и в связи с профессиональным праздником – Днем работников дорожного хозяйства:

Белокура Валерия Алексеевича, дорожного рабочего «Филиала Солтонский» государственного унитарного предприятия дорожного хозяйства Алтайского края «Юго-Восточное дорожно-строительное управление», Солтонский район;

Иванькову Оксану Николаевну, инженера по комплектации открытого акционерного общества «Дорожно-строительное управление № 1», г. Бийск;

Кобзева Владимира Ивановича, водителя автомобиля федерального казенного учреждения «Управление федеральных автомобильных дорог «Алтай» Федерального дорожного агентства», г. Барнаул;

Курова Александра Дмитриевича, варщика асфальтной массы «Филиала Алтайский» государственного унитарного предприятия дорожного хозяйства Алтайского края «Юго-Восточное дорожно-строительное управление», Алтайский район;

В соответствии с пунктом 4 статьи 110 Кодекса Алтайского края о выборах, референдуме, отзыве Избирательная комиссия Алтайского края публикует полные данные, которые содержатся в протоколах избирательных комиссий соответствующего уровня об итогах голосования и о результатах выборов, на основании которых определялись итоги голосования, результаты повторных выборов депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания седьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 10, состоявшихся 10 сентября 2017 года

Полные данные, содержащиеся в протоколах избирательных комиссий об итогах голосования и о результатах повторных выборов депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания седьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 10

Наименование территориальной избирательной комиссии/территория	Коллектив УИК	№ УИК		Приняло участие в выборах		Приняло участие в голосовании													Число бюллетеней, вынесенных в список	Число бюллетеней, внесенных в список	Число бюллетеней, выданных до срока	Число бюллетеней, выданных в помещении в день голосования	Число бюллетеней, выданных вне помещения в день голосования	Число подкашеванных бюллетеней	Число бюллетеней в переносных ящиках	Число бюллетеней в стационарных ящиках	Число недействительных бюллетеней	Число действительных бюллетеней	Число урочных бюллетеней	Число бюллетеней, не учтенных при подсчете	Басалаев Александр Александрович	Ворсин Дмитрий Анатольевич	Ватютин Анатолий Васильевич	Саморуков Валерий Николаевич											
		абсолют.	%	абсолют.	%	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11ж	11з	12																	13	14	15								
Округ №10	61	17119	31.94	17090	31.89	53590	47374	2028	13568	1523	30255	1523	15567	776	16314	0	0	1908	11,16%	2149	12,57%	10055	58,84%	2202	12,88%																				
Павловская	36	11209	32,87	11183	32,79	34106	31614	1707	8757	745	20405	745	10438	612	10571	0	0	1594	14,25%	1593	14,24%	5886	52,63%	1498	13,40%																				
		1211	596	32,13	594	32,02	1855	1600	109	453	34	1004	34	560	26	568	0	0	68	11,45%	52	8,75%	318	53,54%	130	21,89%																			
		1212	435	24,83	435	24,83	1752	1600	91	317	27	1165	27	408	17	418	0	0	42	9,66%	32	7,36%	257	59,08%	87	20,00%																			
		1213	580	27,27	577	27,13	2127	1900	157	346	77	1320	77	500	30	547	0	0	182	31,54%	50	8,67%	255	44,19%	60	10,40%																			
		1214	565	34,41	565	34,41	1642	1500	116	330	119	935	119	446	30	535	0	0	123	21,77%	77	13,63%	239	42,30%	96	16,99%																			
		1215	535	35,34	535	35,34	1514	1400	118	389	28	865	28	507	32	503	0	0	95	17,76%	85	15,89%	230	42,99%	93	17,38%																			
		1216	450	25,13	450	25,13	1791	1700	72	336	42	1250	42	408	20	430	0	0	45	10,00%	45	10,00%	262	58,22%	78	17,33%																			
		1217	432	26,35	432	26,35	1643	1500	110	300	23	1067	23	410	32	401	0	0	63	14,55%	57	13,16%	207	47,81%	74	17,09%																			
		1218	113	41,09	113	41,09	275	275	9	99	5	162	5	108	8	105	0	0	11	9,73%	6	5,31%	74	65,49%	14	12,39%																			
		1219	334	50,84	334	50,84	657	650	26	301	7	316	7	327	10	324	0	0	77	23,05%	24	7,19%	199	59,58%	24	7,19%																			
		1220	65	28,26	65	28,26	230	200	1	59	5	135	5	60	1	64	0	0	6	9,23%	4	6,154%	14	21,54%																					
		1221	329	44,22	329	44,22	744																																						

ОБРАЗОВАНИЕ

Как открыть своё дело

Вопросы подготовки молодежи к предпринимательской деятельности обсуждались на минувшей неделе в Барнауле на II Международной научно-практической конференции.

В работе 10 секций приняли участие ведущие ученые и практики, представители органов власти, студенты вузов и сузов, аспиранты и школьники – всего около 500 человек из регионов Сибирского федерального округа, а также из Республики Казахстан. Психология бизнеса, организация семейного предприятия, молодежное инновационное и социальное предпринимательство, кадровые проблемы и создание предпринимательской среды в образовательной организации – эти и другие вопросы обсуждались в формате семинаров, тренингов и открытых дискуссий.

В обучении не нуждаются

Площадкой для проведения конференции не случайно стала Алтайская академия гостеприимства: директор Валентина Косинова говорит, что образовательная организация с 2004 года предлагает своим студентам получить дополнительные знания по основам предпринимательства, для чего был создан бизнес-инкубатор.

– За эти годы более двух тысяч студентов получили образование в этом направлении, – сказала Валентина Косинова. – Важно также то, что мы создали систему, позволяющую ребятам самостоятельно открывать свое дело. Наши выпускники реализовали 19 проектов и стали социальными партнерами академии. В целом работа по развитию молодежного предпринимательства позволила нам стать базовой экспериментальной площадкой Института педагогических исследований одаренности детей Российской академии образования.

Участников конференции приветствовал начальник краевого управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры Евгений Дешевых. Он напомнил, что



Ведущие ученые и практики рассказали, как начать свой бизнес.

в крае проекты молодых предпринимателей получают комплексное сопровождение финансового, имущественного и информационного характера. В регионе работают два бизнес-инкубатора, на системной основе реализуются меры поддержки начинающих предпринимателей.

Ведущим одного из модераторских семинаров конференции стал Руслан Гилязетдинов – эксперт по выводу компаний на рынки ближнего и дальнего зарубежья, профессиональный консультант по стратегическому партнерству и кросс-культурным переговорам. Он, кстати, развенчивает известное мнение о том, что предпринимательство является единственной дорогой к успеху.

– Не всем нужно становиться предпринимателями, и важнее быть эффективным человеком и стремиться к развитию, – говорит Гилязетдинов. – Вообще, предприниматель – это человек изначально талантливый, от остальных людей он как раз тем и отличается, что не нуждается в обучении. Учеба нужна скорее бизнесменам и менеджерам.

И мы сегодня будем учить менеджерским инструментам. Если в зале найдется настоящий предприниматель, что-то полезное для себя они тоже почерпнут. А через какое-то время, я думаю, мы будем учиться у них...

А модератором площадки «Кадровые проблемы бизнеса» стал барнаулец Виталий Лажинцев – соучредитель интернет-агентства «Альянс», руководитель проектов в сфере позиционирования и продвижения в Интернете, эксперт «Электронной недели на Алтае» и мероприятий инновационного центра «Сколково».

– Для меня важно поддерживать молодых предпринимателей. Не так давно мы с коллегами сами начинали бизнес с нуля, а теперь работаем по всему миру. Моя площадка посвящена кадрам, и я хотел бы поговорить о том, какие навыки и компетенции необходимо совершенствовать начинающим сотрудникам, чтобы получить хорошие условия у работодателя. В то же время я могу дать советы уже действующим предпринимателям по поиску эффективных кадров.

БИЗНЕС РЕШАЕТ ПРОБЛЕМЫ

Председатель правления Ассоциации социальных предпринимателей Санкт-Петербурга, соучредитель компании «ПромЭкоБезопасность» и руководитель ряда коммерческих предприятий Георгий Чижов стал экспертом конкурса под названием «Конвейер молодежных предпринимательских проектов» и провел семинар по теме партнерства в реализации социальных проектов:

– Считаю, что в любом проекте нужно выходить за рамки своей деятельности и налаживать контакты. Если этого нет, то какими бы чудесными ни были продукт или услуга, они не имеют смысла. Необходимо общаться с государственными органами, взаимодействовать с коммерческими структурами. Наконец, с различными сообществами, ассоциациями и союзами, членство в которых дает не просто статус, но и какой-то информационный поток. Я, например, являюсь членом Союза промышленников, состою в Торгово-промышленной палате и через эти

сообщества выхожу на зарубежные контакты. Успешность предприятия помимо финансовой устойчивости определяется значимостью в обществе, а значимость – узнаваемостью, когда к вам обращаются другие организации, проявляет внимание государство.

Также на конференции Георгий Чижов рассказывал о социальном предпринимательстве. Корреспонденту «АП» он объяснил:

– Существуют социальные проблемы, которые раньше решали некоммерческие организации. Им выдавали субсидии и гранты, но считали какими-то попрошайками. Но оказалось, что есть и некий слой предпринимателей, которые работают в социальной сфере и решают проблемы малозащищенных групп населения.

– Например?
– Ну, например, я создал и четыре года развивал кукольный театр для детей с ограниченными возможностями. Более того, внедрил в нем все бизнес-процессы, и мы зарабатывали деньги. Выпустили 12 спектаклей, на которых были аншлаги, участвовали в конкурсах. При этом все спектакли были адаптированы для глухих и слабослышащих, а помещение приспособлено для маломобильных зрителей – детей с ДЦП, колясочников. Получилось, что мы работали в сфере культуры, были театральной организацией, но при этом занимались бизнесом и актеры всегда были накормлены.

Другой пример – питерская компания, организующая экскурсии для инвалидов. Любой человек на коляске теперь может увидеть всю красоту города на специальном транспорте. У них нет отбоя от клиентов: иностранцы в огромном количестве мечтают приехать, но боится неподготовленной среды. Сейчас эта компания уже организует экскурсии для слепых, на которых они не видят Исаакиевский собор или Петропавловку, но смогут потрогать макеты архитектурных памятников в уменьшенном масштабе. В общем, если говорить коротко, то в социальном предпринимательстве проблемы решаются с помощью бизнес-процессов.

Любовь КАРПОВА

СПЕЦПРОЕКТ

В гости – на завод

Жители Заринска получили возможность увидеть своими глазами, как производится кокс и где вырабатывается тепло для жизнеобеспечения города.

На крупнейшем металлургическом предприятии страны – «Алтай-Коксе» – впервые прошел день открытых дверей. В мероприятии приняли участие около 170 заринчан, люди приезжали целыми семьями.

12-летней Анна Боровикова с детства усвоила: кокс такой же ценный и востребованный продукт, как шоколад. А главный завод в Заринске, где работают ее родители, не менее удивительное и загадочное место, чем шоколадная фабрика.

– Мама у меня лаборант химанализа, а папа – изолировщик. Я давно мечтала посмотреть, как тут все устроено. Как только мы с подружками узнали, что будет экскурсия, так обрадовались! – делится Анна.

Большинство из посетителей – школьники. Среди гостей немало и ветеранов производства, отдавших родному предприятию десятки лет.

Решение о строительстве Алтайского коксохимического завода было принято в 1968 году. В 1972 году был назначен директор Александр Котович, который сформировал сильную команду управленцев. Перед руководством стояла тяжелая задача – в короткие сроки построить крупное предприятие и город со всей его инфраструктурой в условиях, когда рабочих рук не хватало, до ближайшего крупного города более 100 км, а в округе одни колхозные поля... На стройку ехали со всего Советского Союза, жили в вагончиках. На территории будущего города стояло болото.

Об этом и многом другом мы узнали во время экскурсии по музею, где представлены образцы коксохимической продукции, макеты промышленных объектов в миниатюре, фотографии, документы, правительственные награды, спортивные кубки...

Первый кокс был выдан в 1981 году в ночь с 4 на 5 декабря в 00.45 из печи № 35. Это было в мемуаре Ольги Никифоровой, которая 34 года отработала приемником в железнодорожном цехе. Сейчас Ольга Витальевна на пенсии, но так радостно вернуться в родные стены! В музее она подольше задержалась возле стенда с фотографиями – свидетелями славной эпохи Всесоюзных комсомольских строек. Работать было интересно, весело – кругом одна молодежь. Она с волнением вспоминает: – Этот первый кокс с завода мы отправили на станцию Заринска. Работали вдвоем с Наташей Гордеевой, она за старшую была.



Ольга Галкина отработала на предприятии 35 лет, а сейчас привела на экскурсию внучку Софию.

Вышел кокс, а куда его девать, мы не знали. И отправили на станцию. А утром начальник приехал: «Зачем так отправили? Надо было торжественно, с плакатами!» Пришлось возвращать обратно, чтобы все по уму было.

И ДНЁМ, И НОЧЬЮ

И вот, вооруженные касками, спецхалатами, респираторами, мы отправляемся на экскурсию по заводу. Многочисленные транспортеры, лестницы, галереи, конвейеры, трубы, агрегаты образуют единую инженерную конструкцию, гигантские масштабы которой действительно впечатляют. При этом цветочные клубы, газоны и малые архитектурные формы придают индустриальному величю особое очарование. Мы на коксовой батарее № 5, аналогов которой нет во всем мире. Здесь внедрены абсолютно новые технические решения, многие из них – рационализаторские идеи самих сотрудников предприятия. На комплексе, к примеру, действует установка беспылевой выдачи кокса, бездымная загрузка коксовых печей, система сбора вредных выбросов и другие.

Если вы, проезжая по заринской трассе, издалека заметите живописные клубы белого пара, которые источает башня-великан, значит, в этот момент орошается водой горячий кокс. В данный момент за процессом мокрого тушения мы можем наблюдать на расстоянии нескольких метров.

В день выходит более 100 вагонов, один вагон – примерно 47 тонн. Чтобы охладить один вагон кокса, на него выливается 20 кубометров воды. После тушения кокс опускается на конвейер, сортируется по фракциям, транспортируется на погрузку...

– Это непрерывный процесс, который происходит и днем, и ночью из года в год. Сейчас вы видите уже остывший кокс – готовый продукт, то есть остаток после сгорания угольной шихты в коксовых печах. За год наше предприятие выпускает более 4 миллионов тонн сухого кокса, – комментирует мастер углеподготовительного цеха Сергей Ахтемиров. Здесь, на заводе, много лет работали его мать и отец, сам он трудится уже 19 лет. Вообще на предприятии люди работают целыми семьями, сегодня там насчитывается более 20 династий.

ВОТ ТАКИЕ ПИРОГИ!

Если пятая коксовая батарея – агрегат относительно молодой, был запущен в 2006 году, то первая батарея работает непрерывно вот уже 36 лет. Слесарь Александр Куликов обслуживает на ней коксовые двери, а в данный момент встречает сына Егора, который приехал на завод вместе с бабушкой.

– Кокс называют хлеб металлургии – и это не случайно. Как хлеб печет пекарь в печи, так и мы печем здесь в своих печах коксовые пироги, – поясняет Куликов-старший. Как происходит таинственный процесс коксования, теперь дети заводчан знают не понаслышке. Уголь попадает в печь, нагревается до 1020 градусов, образуя спекшуюся слоистую массу. Это и есть коксовый пирог. И прямо сейчас очередная свежее испеченная партия вываливается сквозь одну из многочисленных узких вертикальных дверей огромной машины-выталькивателя в только что подоспевший вагон...

– Как красиво! – ахает ребятня.

Кажется, такая работа – удел отважных и сильных духом мужчин. Но с нами очаровательная Ольга Галкина, которая 35 лет занималась тем, что возила на электровозе пыляющий кокс.

– Ну что вы, это совсем не страшно! – улыбается Ольга Васильевна. – Интересно было, я любила свою работу. Вышла на пенсию, очень скучаю. Теперь моя дочь трудится здесь, ей тоже нравится. А сегодня внучка София со мной на экскурсии...

Мы побывали и в подготовительном цехе – посмотрели, как вагоноопрокидыватель переворачивает вагон суем на 180 градусов, и на закрытых складах, а на установке сухого тушения, когда раскаленный кокс тушится инертным газом...

– После сухого тушения кокс получается более прочным, – комментирует главный специалист коксового отделения № 2 Сергей Голубев. – В процессе коксования из угольной шахты выделяются продукты, которые поступают в цех улавливания, из них в дальнейшем выделяют ценные химические вещества, например, сульфат аммония, которым удобряют поля.

Трудно переоценить роль, которую «Алтай-Кокс» играет в жизни города. Это предприятие высокой культуры производства, там трудятся порядка 3000 человек. Современный Заринск с развитой инфраструктурой и 47-тысячным населением обязан своим появлением заводу, и они неделимы.

На обратном пути в автобусах стала свидетельницей разговора между двумя мальчишками младшего школьного возраста.

– На этом заводе моя мама работает, и папа, и бабушка, и дядя, и брат двоюродный... Где-то десять человек моих родственников точно, – хвалится один.

– А у меня никто не работает. Но я, наверное, буду, – отвечает другой.

Ольга РОДИОНОВА
(фото автора)

СИТУАЦИЯ

Тест на выживание

Необычный подарок получили на День учителя ветераны труда педагоги Латышковы из села Маралиха Краснозерского района. Накануне злы их решились лишиться отопления. Письмо в редакцию прислала дочь жителя Маралихи Ольга Колпакова.



Латышковы с внуками.

«Капитальный ремонт, который докатился наконец и до Маралихинской средней школы, не предусматривал, что к школьной котельной был подсоединен дом бывшего директора школы (естественно, не бесплатно). Зная о предстоящем ремонте, Валерий Степанович Латышков заинтересовался ситуацией у школьной администрации еще в конце июля, затем в августе и, наконец, в октябре. «Не волнуйтесь, проблем не будет», – был ответ. И через три дня действительно без всяких проблем по телефону педагогу, пенсионеру, ветерану труда сообщили: подключать вас к отоплению не будем. Никто не пригласил ни на какое совещание, но заинтересовался: «А как вы будете зимовать, если мы вас отрежем от отопления в середине октября?» Ведь нужно перестраивать систему отопления внутри дома или делать электрическое (на одно утверждение которого уйдет не один месяц!), а сибирская осень такого времени просто не даст.

О том, сколько сделано семей Латышковых для школы, рассказывать не надо, все в селе это прекрасно знают, потому что полдеревни училось у Валерия Степановича и Зои Андреевны. Валерий Степанович был самым молодым директором школы в районе. Её коллектив под руководством Валерия Степановича вышел по отдельным направлениям вперед и начал занимать призовые места. В школе создали музей, оформили и укомплектовали кабинеты, создали производственную бригаду, а дети стали ездить на олимпиады и в туристические поездки... Во время перестройки, когда задолженность по оплате учителя за методлитературу выплачивали мукой, вместе с учителем ОБЖ разгружал бортовую машину с мешками, надорвал спину. И ни разу не ездил ни на какое лечение. Он всегда был горой за своих педагогов. От благоустроенной массы учителей, что предлагал колхоз, отказался, потому что не все учителя ещё имели жилищло. Тогда-то председатель колхоза А.П. Янголь и распорядился подсоединить директорский дом

к школьной котельной. Много для этого не надо было – труба длиной 95 шагов.

Тридцать лет проработал Латышков директором в Маралихинской средней школе. Пенсию заработал всего на 100 рублей больше, чем супруга, которая тоже всю жизнь отдала этой школе.

«Может, и по закону, но не по совести» – так, вздохнув, прокомментировала ситуацию Зоя Андреевна. Валерий Степанович же, как обычно, ничего не просит, на поклон ни к кому не ходит: он привык за друга труда просить, а за себя – никогда. И заметку эту запретил мне куда-то отправлять. Но взрослые дети, они уже плохо родителей слушаются...» – пишет она.

Мы созвонились с главой администрации Маралихинского сельского совета Борисом Макирициным. Он пояснил, что теперь школа по закону не может «торговать теплом», поэтому отопление дома Валерия Степановича невозможно было оставить как есть. Однако вопрос же не в этом. И сам пенсионер, и его дочери задаются только одним вопросом: почему не предприняли летом? На него глава администрации недоуменно заявляет: «Так директор школы должна была сказать еще в мае» – и предлагает позвонить в районный отдел по образованию. Как нам представляется, такие вопросы все же решаются не на уровне района. И нынешний директор школы, и сам глава администрации могли бы внимательнее отнестись к односельчанину, много сделавшему для родного села. Однако, по-видимому, интересы здесь иные. По словам перестройки, когда задолженность по оплате учителя за методлитературу выплачивали мукой, вместе с учителем ОБЖ разгружал бортовую машину с мешками, надорвал спину. И ни разу не ездил ни на какое лечение. Он всегда был горой за своих педагогов. От благоустроенной массы учителей, что предлагал колхоз, отказался, потому что не все учителя ещё имели жилищло. Тогда-то председатель колхоза А.П. Янголь и распорядился подсоединить директорский дом

Анна БОДАГОВА

СМИ

Поможет «МИРотворец»

Проект по профилактике экстремизма и терроризма, разработанный общественниками Алтайского края, представлен на межрегиональной конференции «Молодёжь против терроризма» в Костроме.

Проект «МИРотворец» представила общественница из Барнаула Наталья Покудина. Она рассказала участникам конференции, молодежной аудитории костромичан, как безобидные на первый взгляд группы в соцсетях используются для пропаганды радикальных идей. Кроме того, она дала реальные советы, как распознать такие замаскированные сообщества, почему не надо лайкать или репостить непроверенную информацию. Проект «МИРотворец» направлен на снижение межэтнической нетерпимости, решение важных задач: воспитание культуры межнационального общения, умение правильно воспринимать и анализировать информацию, размещенную в интернет-пространстве, и призван уберечь молодых людей от вражды на национальной почве. Именно поэтому проект «МИРотворец» курируется комитетом по молодежной политике Государственной думы России.

Проект стартовал 3 сентября 2015 года, в День солидарности в борьбе с терроризмом, в СОШ им.А.И. Скуратова в селе Налобиха Косихинского района, прошёл в ряде районов края и вышел за его пределы, прошёл в Томской и Новосибирской областях. Сегодня он охватил четыре региона, участниками стало около 3 тысяч

старшеклассников и студентов. В декабре проект «МИРотворец» был представлен на сессии Молодежного парламента при Госдуме. Он был рекомендован регионам как лучшая региональная практика среди проектов, направленных на профилактику экстремизма среди молодежи. «Сегодня Интернет стал неотъемлемой частью жизни человека, особенно молодого. И наряду с полезной и важной информацией, быстрыми коммуникациями, которые позволяют Глобальная сеть, это также, к сожалению, и площадка для вовлечения подрастающего поколения в противоправную деятельность, – отметила депутат Госдумы Наталья Кушникова. – Несколько месяцев назад Госуниверситетская дума приняла изменения в законы, направленные на ужесточение ответственности за организацию так называемых групп смерти в социальных сетях, оперативное блокирование противоправных сайтов.

Вместе с тем важна серьёзная системная разъяснительная работа с педагогами, школьниками и студентами. По работе в сети Интернет, правильному пониманию предлагаемого в соцсетях контента и информационной безопасности в целом»

Соб. инф.

ВЕРНИСАЖ

АФИША БАРНАУЛА

Найти одно движение

Юбилейная персональная выставка скульптора Людмилы Рублевой открылась в краевом Художественном музее. В экспозицию вошли не только работы, признанные классикой алтайского и сибирского искусства, но и новые произведения.

Уже несколько десятилетий Людмила Викторовна является одним из ведущих скульпторов и единственной женщиной в краевом Союзе художников, работающей в этом виде искусства, что было многократно отмечено на открытии выставки «Движение рук рождает красоту».

ОБЪЕМ ВСЕХ СМЫСЛОВ

При этом от любых разговоров о собственной хрупкости и якобы не женском, физически трудном деле она всегда отмахивалась. Несколько лет назад в интервью художница рассказала, что такое отношение, скорее всего, воспитано еще во Львовском училище прикладного и декоративного искусства: «Тогда впервые на скульптуру набрали пять девушек. Директор нам сразу сказал: «Не пишите! Первая жалоба – и можете считать, что вы не студенты». А мы ведь уже с первого курса работали в материале, в камне. И, когда учились, сами ковали себе инструменты».

«Не так часто мы имеем возможность видеть на выставке скульптуру», – заметила на вернисаже директор Художественного музея Инна Галкина. Живописцев и графиков на Алтае, во-первых, попросту гораздо больше, а, во-вторых, нынешние выставочные площадки музея не дают необходимого скульптуре простора. И все же сотрудники ГХМАК постарались выстроить экспозицию таким образом, чтобы дать зрителю возможность оценить каждую из них (кстати, вошли в экспозицию и рисунки 60-70-х годов, и живописные эксперименты).

Неоднократно вспоминая на торжественном открытии Веру Мухину, наверное, это было неизбежно: тоже женщина-скульптор. Но если имя великой советской художницы ассоциируется с колоссальным масштабом, свойственным монументальной пропаганде сталинского времени, то творчество Людмилы Рублевой в противоположность этому трогае как раз той особой личной проникновенной интонацией, без которой немалыми



«Данилка» – одна из знаковых и самых популярных работ художницы.

тема материнства и детства – одна из главных для алтайской художницы. – Все, что здесь есть, уже классика не только алтайского, но и в целом сибирского искусства, – уверен искусствовед, член-корреспондент Российской академии художеств Михаил Шинин, которого с художницей связывает давняя дружба. – Говорить «алтайская скульптура» – и сразу на память приходит «Данилка». А за моей спиной – потрясающий портрет Гуркина. Это уже такие вехи в искусстве, они состоялись и существуют.

Труд скульптора действительно очень тяжелый, но дело даже не в том, что нужно работать с металлом, камнем, деревом, а в том, что необходимо найти один и только один жест, одно движение, и в нем нельзя ошибиться. Вот у Гуркина не может быть ничего другого: только закрытые глаза и скрещенные руки, и мы понимаем, что на наших глазах разворачивается трагедия. Скульптура объема еще и в плане своих смыслов, и соединить их в одном произведении – величайший труд.

ТЕМА ЕЁ СЕМЬИ

Самая ранняя работа в экспозиции выполнена в 1964 году вскоре после приезда Людмилы Рублевой на Алтай, самые поздние – в последние годы. Куратор выставки Евгения Школина рассказала, как Людмила Викторовна сетовала, что не успела к выставке завершить две новые работы в камне – своем любимом материале.

– Здесь говорили о монументальном искусстве, и мы выставили фотографии знаменитого мемориального ком-



Мемориальная доска Московскому камерному театру им. А. Таирова в здании филармонии (1976 год).

плекса Людмилы Рублевой, который посвящен воинам, погибшим в годы Гражданской и Великой Отечественной войн, он находится в районцентре Мамонтово, – говорит искусствовед. – Кроме того, это рельефы: в здании филармонии – мемориальная доска Московскому камерному театру Таирова, который был эвакуирован на Алтай, а этот украшает Дворец бракосочетаний.

Евгения Школина рассказала гостям вернисажа о ранних годах жизни скульптора (она родилась в Грозном в 1937 году, и волна репрессий затронула ее семью). А кроме того, раскрыла секрет: в юности будущая художница мечтала стать... пианисткой. Даже поехала во Львов поступать в консерваторию, где уже училась ее старшая сестра, но почти случайно



Скульптор Людмила Рублева.

увидела, как студенты художественного училища расписывали потолок и стены здания, и резко изменила планы. Впрочем, лепку художница, по собственным воспоминаниям, обожала с самого детства.

Упомянула куратор выставки и о том, что детская тема для художницы – это буквально тема ее семьи: – «Грустная девочка» – это ее внучка, которая помогла бабушке готовиться к выставке. А здесь – портрет дочери Надежды. А вот тот романтический 18-летний юноша в бурке – это ее папа, фотографию которого Людмила Викторовна увидела в Грозном в краеведческом музее. Так она и узнала, что он поднимал комсомол в Чечено-Ингушской АССР, за что, вероятно, семья пострадала в годы репрессий. Но в памяти Людмилы Викторовны

он остался таким окрыленным идеалистом...

На вернисаже художницу поздравляли представители краевых и городских властей, бывшие и нынешние ученики (она много лет преподавала в Новоалтайском художественном училище), давние друзья, коллеги и просто любители искусства.

– Я счастлива, что приехала на Алтай, потому что здесь совершенно другие люди – с открытой, доброй душой, – сказала скульптор. – И счастлива, что со мной сегодня моя семья и что я вижу столько близких мне по духу людей! И пусть сказанное сегодня верно где-то на четверть, ну а остальное – к юбилею!

Любовь КАРПОВА,
Андрей КАСПРИШИН
(фото)

ПРЕМЬЕРА

Рукотворное волшебство

Театр кукол «Сказка» представил долгожданную премьеру – спектакль «Черная курица», который понравится взрослым не меньше, чем детям.

Фантастическую повесть, написанную Антонием Погорельским для маленького племянника в 1829 году, перенес на сцену режиссер из Санкт-Петербурга Павел Овсянников. И когда «Сказка» только объявила о своих планах на постановку, возникли сомнения: удастся ли перевести ту неповторимую интонацию сочувствия и мягкого юмора в театральную форму?

Перевод получился не буквальным, но в самых существенных моментах очень точным. Театру удалось не потерять ни одной важной темы из тех, что обнаруживает в этой книжке взрослый читатель (а ребенок просто переживает непосредственно). Тут и особая горечь одиночества, знакомая даже самым любимым детям, и воображаемая параллельная реальность, которую ребенок создает взамен обыденного, и первое осознание несправедливости, и в конечном счете трудное взросление души.

Чудо в том, что к такому и без того немалому списку спектакль не сводится, и что обнаружит в этой забавной, доброй, но немного тревожной сказке каждый отдельный зритель,



Первые зрители спектакля.

предсказать совершенно невозможно. А зритель кукольного театра, очевидно, взрослеет, причем в буквальном смысле. Новый спектакль рекомендуют для детей от шести лет (для малышей он может оказаться слишком сложным), но, кажется, наиболее сильное и сложное впечатление он производит на родителей. Во всяком случае, премьерные зрители, друзья театра и журналисты с детьми и без детей, признавались, что «Черная курица» тронула их до слез, а чем – непонятно. То ли идеально подобранной музыкой, то ли сновидческой текучестью. А может, просто прицельно попала во что-то важное, но забытое, из собственного детства. Словом, на такой спектакль ребенку

лучше идти не с классом, а с родителями, а потом непременно обсуждать увиденное. На сцене – нарочито простейший деревянный помост со сменным задником, на котором то условно намалеванный пестрый двор, то классная комната, то спальня главного героя – маленького Алеши, живущего вдаль от родителей в пансионе. Рядом еще один помост – передвижной, в виде повозки, деревянная же лестница, по бокам фонари. В этой сдержанной монохромности обитают куклы-марионетки, созданные молодой московской художницей Ириной Хмарук и с первого взгляда обнаруживающие в своем облике нечто неуловимо гофмановское, очень родное для сказки Погорельско-



За оформление ответственна московская художница Ирина Хмарук.

го. У них печальные большие глаза лица и очаровательные костюмы (чего стоит чепчик кухарки или шапка дворника!). Но не меньшего внимания за-

служивают причудливые костюмы артистов с выбеленными лицами, ведь это они – те самые подземные жители, и весь спектакль – их рассказ о

том, почему они вынуждены были покинуть наш край.

Упомянутый достойны все: Екатерина Плотнокова, сыгравшая Алешу, Евгений Таланов (министр Чернушка), Виталий Санаров (учитель), Ольга Кравченко (кухарка), Александр Сизиков (дворник), Валентин Уланов (король). Артисты не просто одушевили деревянные штюковые марионетки, заставили их радоваться, злиться и горько плакать. Они оживили все сценическое пространство, в котором Алеша плыл на кровати как на облаке, читая очередной рыцарский роман, или заставлял маршировать куриц во дворе, грустил в ожидании родителей, поднимался на пьедестал своего высокомерия, сложенный из толстых книжек, и спускался в освещаемое свечами зеркальное подземелье. Скажем, время, проведенное главным героем в пансионе вдаль от родных, показано почти кинематографическим приемом: чередой затемнений, после которых мальчик появлялся то в кровати в ночной рубашке, то в классе рассматривающим глобус, то во дворе в компании любимой Чернушки. И никакие технические сложности кукольного театра на временной приспособленной сцене не помешали этому целиком рукотворному волшебству состояться.

Любовь КАРПОВА,
Андрей КАСПРИШИН (фото)



Спектакль «Цыганский барон» (театр музыкальной комедии).

Арт-галерея «Бандероль», ул. Пролетарская, 139 (внутренний дворик), тел. 22-61-02.

Выставка Арама Маиляна «Дата, подпись, точка» (0+). Мастер-классы по живописи с Евгением Октябрем.

Галерея «Турна гора», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70. Персональная выставка Юлии Неприятель «Счастье рядом» (0+). Живопись и графика в анималистическом жанре. Павильон «Открытое небо», ул. Чернышевского, 55, тел.: 36-92-51, 36-92-50.

До 3 ноября. Фотовыставка Татьяны Алдабаевой «Городская расподия» (0+). Черно-белые фотографии, выполненные в технике двойной экспозиции.

Галерея «Республика ИЗО», пр. Космонавтов, 6-г. До 29 октября. Выставка молодых художников Барнаула «Собрание 5».

Театр драмы, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13. 28 октября. 17.30 – «Зойкина квартира» (18+).

29 октября. 17.30 – «Земля Эльзы» (16+). 1 ноября. 18.30 – «Станционный смотритель» (12+).

2 ноября. 18.30 – «Чума на оба ваши дома!» (12+). Молодежный театр Алтай, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-04. 27 октября. 18.30 – «Храни тебя Бог!» (12+).

28 октября. 17.00 – «Вишневы сад» (16+). 29 октября. 17.00 – «Иллюзии» (16+).

1 ноября. 18.30 – «Война, беда, мечта и юность...» (12+). 2 ноября. 18.30 – «Обыкновенное чудо» (12+).

Театр музыкальной комедии, пр. Комсомольский, 108, тел. 38-03-92.

29 октября. 17.00 – «Белая акация» (12+). 2 ноября. 18.30 – «Цыганский барон» (16+).

Театр кукол «Сказка», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90. 28 октября. 11.00 и 13.00 – «Волшебник Изумрудного города» (с 5 лет).

29 октября. 11.00 и 13.00 – «Волк и семеро козлят» (с 4 лет). Филармония, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

2 ноября. 18.30 – «Органисты европейских соборов» (6+). Габор Надь.

Концертный зал АлтГУ, ул. Димитрова, 66, тел. 8-903-995-29-31.

29 октября. 19.00 – концерт Евгения Чикишева и группы «Дядя Го» (6+).

Алтайская
ПРАВДА

Учредитель: Администрация Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. ПОРОШ
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: ar22.ru.
E-mail: mail@araltai.ru
Телефоны: 35-46-85 – приемная;
63-34-78, 63-44-30 (факс) – отдел рекламы
(reklama@araltai.ru);
63-37-17 – отдел распространения;

63-34-67 – отдел новостей.
Наш расчетный счет: отделение Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 222503653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Подписано в печать 25.10.2017 г. Выход по графику – 17.30, фактически – 17.30. Общий тираж – 25 216 экз. Индекс 50300. Тираж – 24 376 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж – 840 экз. Заказ № 5542. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ - Н.Н. Исаева - (8-385-84) 22-3-75
РУБЦОВСК - Л.В. Манюшова - 8-923-651-7691
ЫТМАНОВО - О.А. Родионова - (8-385-90) 22-4-27
СЛАВГОРОД - М.Д. Алесенко - (8-385-68) 5-28-45
БИНСК - П.П. Сидоренко - (8-385-4) 32-97-34

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № Ту 22-00678 от 11 мая 2017 г.

с официальными документами

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.